

明天是第22个国际家庭日,国家卫计委昨天发布《中国家庭发展报告(2015年)》,我国当前家庭发展呈现出家庭规模小型化、家庭类型多样化的趋势。昨天,现代快报记者从江苏省统计部门获悉,江苏居民的家庭规模,在这20多年来出现不断下降的态势。早在1990年,江苏平均每户是3.75人,而到了2012年,平均每户仅3.06人,下降幅度高达18.4%,而3.06人这个数字,江苏已经稳定了3年。家庭迷你化趋向稳定,也会引发一些诸如养老保障等方面的各种社会问题。

现代快报记者 项凤华 张希为

卫计委:爸爸在照料孩子上做得不够

数据显示,南京妈妈育儿参与度是爸爸的2.5倍;爸爸们吐槽:上有老下有小,忙挣钱哪有时间

一图读懂江苏家庭发展状况



制图 俞晓翔

南京城市户均2.83人

国家卫计委去年开展的“中国家庭发展追踪调查”显示,现在的家庭呈现出规模小型化、家庭类型多样化的趋势。二人家庭、三人家庭是主体,由两代人组成的核心家庭占六成以上。同时,单人家庭、空巢家庭、丁克家庭也在不断地涌现。家庭收入差距明显。收入最多的20%的家庭和收入最少的20%的家庭相差19倍左右。

江苏省的家庭规模也呈现出小型化趋势,以省会南京为例,家庭规模从“五普”户均2.92人缩小到“六普”的2.77人。同时,“小家庭”越来越多,一代户占38.33%,二代户占46.29%,二者合计约八成五。可见祖孙三代同堂的家庭不足一成五。昨天,现代快报记者从南京市统计局了解到,2014年,南京城市平均每户家庭人口2.83人,户均人数有所上升,但依旧是平均一家三口都不到。

妈妈育儿参与度是爸爸的2.5倍

家庭变小了,家庭功能也相应地呈现出结构性矛盾。国家卫计委调查显示,父亲在照料和教育儿童的过程当中发挥的作用、扮演的角色比较有限。说明中国爸爸在照料孩子上还做得不够。

父亲在照顾孩子方面的角色缺失,这一点在南京大部分家庭也有体现。南京市计生委去年曾发布过一项家庭调查,发现

南京0-3岁婴幼儿以隔代抚养为主,也就是说,老人对孩子照顾得比较多,而且女性的家庭参与远高于男性。南京母亲的育儿参与度达到了父亲的2.5倍,且家务劳动60%以上由女性承担。

对于这一结论,不少网友为爸爸叫冤,“爸爸都要在外赚奶粉钱,没时间照顾小孩。”80后华先生感触颇深,“我要背着一个重重的壳呀,一步一步往前爬。”他觉得自己在工作、抚养孩子、赡养老人方面分身乏术,总觉得时间不够用。

南京近四成老人独居生活

国家卫生计生委家庭司王海东司长指出,我国当前家庭发展、家庭养老需求和医养结合的需求比较强烈。“现在家里的老人养老靠自己和家庭成员。”

2014年度南京人口发展报告显示,南京人口老龄化程度持续发展,2014年末全市65岁以上老年人口规模已达84.56万人,在2013年81.28万人的基础上增长了4.04%。南京户籍人口的人均预期寿命达到82.17岁,上涨了0.47岁。去年发布的家庭调查显示,31%以上的南京家庭有老年人口,这其中又有近四成是独居老人(或仅与未成年人共同生活)。

老年人多了,家庭规模又在缩小,如何让上了岁数的父母安享晚年成为子女要考虑的重要问题。

● 关注

江苏一年5.2万个单独家庭申请二孩

国家卫计委的调查显示,计划生育家庭和非计划生育家庭比较而言,总体来讲计划生育家庭的发展状况明显好于非计划生育家庭,比如经济发展方面、健康管理、代际互动等方面都有明显优势。

昨晚,现代快报记者从江苏省卫计委了解到,自去年3月28日,江苏省实施“单独二孩”政策后,截至今年3月底,江苏全省共受理符合单独二孩政策再生育申请52258例,已审批发放再生育证48208例。

“单独二孩”政策实施后,再生育申请受理并没有出现很多人预想中“井喷式”的增长。人口专家表示,在宽松的政策条件下,人们的生育心理会归于正常,会更多地从自身的经济条件、事业发展、儿女照料和年龄因素等多方面选择是否进行二孩生育。

恒大地产 沪港通标的股 深圳上市股票代码: 03333

宁房销第2014100139W号

感恩回馈 无理由退房

恒大华府
河西御峰 奢装大宅

首付19万起 即拥主城奢装大宅
最高优惠67万/套

近期活动
不负时光 不负卿
5月16-17日
本周来华府,纵享初夏时光
马卡龙、西柚泡芙,限量供应

项目地址: 南京市雨花台区软件大道西首(小行地铁站东200米)

恒大地产集团 恒大物业有限公司

品鉴专线 025-5875 7777

免责声明: 1. 本公司在法律允许的范围内保留对本广告的最终解释权,仅供参考,敬请留意政府部门正式文件,谨此为限。2. 本资料所载的任何信息,如面积、尺寸等仅供参考,不作为本公司本次推出的任何承诺。3. 本材料为要约邀请,买卖双方的权利义务以双方签订的房屋买卖合同为准。